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//  // Leder 

Kære ældre- og seniorråd i hele lan-

det, 

Danske Ældreråd ønsker alle nyvalg-

te og genvalgte medlemmer et stort 

tillykke med valget. I har påtaget jer 

en vigtig opgave på vegne af ældre 

borgere i jeres kommune, og vi ser 

frem til samarbejdet i den kommen-

de valgperiode. 

Nye blikke og vigtig erfaring 

Med valget har landets kommuner 

igen fået et hold engagerede ældre 

borgere, der arbejder for, at ældres 

erfaringer, ønsker og bekymringer 

bliver tænkt ind i de politiske beslut-

ninger. Et arbejde, der gør en positiv 

forskel for udviklingen af ældreom-

rådet. 

Jeg ved, at rådene rundt om i landet 

nu består af både nye kræfter og 

erfarne medlemmer. Den blanding 

giver dynamik, kontinuitet og et 

bredt perspektiv. Alt sammen noget 

der bliver særligt vigtigt i disse år, 

hvor ældreområdet står over for 

store forandringer. En ny ældrere-

form og en sundhedsreform skal 

implementeres, antallet af ældre 

stiger, der mangler personale, flere 

lever med kroniske sygdomme, vel-

færdsteknologi får større betydning 

i hverdagen, og mange kommuner 

mangler egnede boliger til ældre. 

Områder, som jeg ved optager man-

ge af jer – og som også Danske Æld-

reråd har stort fokus på. 

Jeg vil også gerne rette en stor tak til 

alle afgående medlemmer. Jeres 

indsats for at styrke ældres vilkår 

lokalt har været værdifuld, og I har 

været med til at trække udviklingen 

på ældreområdet i den rigtige ret-

ning. 

Vi glæder os til samarbejdet 

Danske Ældreråd ser frem til dialo-

gen, sparringen og samarbejdet 

med jer i den nye valgperiode. Vi 

står klar med viden, rådgivning, kur-

ser, konferencer og sparring, og vi 

glæder os til sammen at fortsætte 

arbejdet for gode, trygge og værdi-

ge rammer for ældre i hele landet. 

Hvis I vil holde jer løbende opdate-

ret om viden, nyheder og tilbud, 

opfordrer jeg jer til at tilmelde jer 

vores nyhedsbrev, hvis I ikke allere-

de modtager det. Det er den nem-

meste måde at følge med i det, der 

er vigtigt for jeres arbejde. 

I kan også holde jer opdateret på 

vores hjemmeside, hvor I finder ny-

heder, undersøgelser, rapporter, 

vejledninger, anbefalinger og infor-

mation om vores arrangementer. 

Blandt andet afholder Danske Æld-

reråd i februar og marts fire tema-

dage, hvor vi giver en introduktion 

til ældrerådsarbejdet og de store 

reformer på området. Disse tema-

dage er primært for nyvalgte med-

lemmer. 

Klar med flere nyheder 

Vi har også netop offentliggjort en 

ny, opdateret håndbog i ældre- og 

seniorrådsarbejdet, ligesom vi er 

klar med fire nye mærkesager og en 

stor undersøgelse af de netop over-

stående ældre- og seniorrådsvalg. I 

maj måned venter desuden både 

repræsentantskabsmødet og vores 

store ældrepolitiske konference. 

Alt dette og meget mere kan du læ-

se mere om i dette nyhedsbrev.  

Inger Møller Nielsen 

formand 

 

Tillykke med valget – og tak for 

jeres engagement 

Har jeres råd fået ny formand eller kasserer? 

Husk at give Danske Ældreråd besked, hvis der er sket ændringer. Send en mail til info@aeldreraad.dk. 

Hvis nogle af jeres nye kollegaer endnu ikke modtager Danske Ældreråds nyhedsbrev, kan de nemt tilmelde sig via Danske 

Ældreråds hjemmeside > 

mailto:info@aeldreraad.dk.
https://danske-aeldreraad.dk/nyheder/samtykkeerklaering-nyhedsbrev/
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//  // Fire mærkesager, der er skræddersyet til ældrereformen og sundhedsreformen 

1. Ældrepleje med selvbe-

stemmelse 

Danske Ældreråd arbejder for:  

√ At ældre borgere oplever selv-

bestemmelse i forhold til, hvor-

dan og hvornår hjælpen gives. 

√ At medarbejderne har den nødvendige faglighed 

til også at sikre, at ældre, der har svært ved at sætte 

ord på egne behov, støttes i at bruge deres ret til 

selv at bestemme. 

√ At hjælpen leveres af faste og tværfaglige teams, 

så der kan opbygges gode relationer mellem borger 

og medarbejdere, og så borger oplever kontinuitet 

og sammenhæng. 

√ At også træning, sygepleje og visitation bliver en 

integreret del af de faste teams. 

√ At en god ældrepleje også handler om, at ældre 

skal have et meningsfuldt hverdagsliv med aktivite-

ter, fællesskaber og oplevelser. 

√ At selvbestemmelse også gælder mad og måltider 

til ældre. 

√ At velfærdsteknologi bliver en integreret del af 

ældreplejen i alle kommuner og tage udgangspunkt 

i borgernes ønsker og behov hele vejen.  

Læs mere om mærkesagen > 

Fire mærkesager, der er skrædder-

syet til ældrereformen  

og sundhedsreformen 

I en tid, hvor Danmark står over for store forandringer på ældre- og sundhedsområdet, har Danske Ældreråd for-

muleret fire centrale mærkesager. De er skabt med afsæt i både Ældrereformen og Sundhedsreformen — og 

sætter borgernes selvbestemmelse og livskvalitet i centrum. Her er de fire indsatsområder, Danske Ældreråd vil 

arbejde målrettet for i de kommende år. 

2.  En stærkere forebyggelse 

Danske Ældreråd arbejder for: 

√ At der sker en markant høje-

re prioritering af forebyggelse 

og sundhedsfremme på tværs af sundheds-, ældre-, 

og socialområdet. 

√ At den kommende folkesundhedslov har konkrete 

mål for ældre borgeres sundhed. 

√ At der etableres rammer, der styrker samspillet 

mellem kommune, region og civilsamfundet. 

 

”En stærk forebyggende indsats kræver 

både strukturelle rammer, der gør det 

nemt at træffe sunde valg, og individu-

elle tilbud, der støtter den enkelte i at 

fastholde et godt fysisk og mentalt hel-

bred. Det er to sider af samme sag.” 

Fra Danske Ældreråd mærkesag: En stærkere 

forebyggelse 

 

 

 

 

Mærkesagerne sætter borgernes livskvalitet og selvbestemmelse i centrum, og udgør tilsammen Danske Ældreråd 

politiske kompas for de kommende år.  

Mærkesagerne som lokalt arbejdsredskab 

For landets ældre- og seniorråd kan mærkesagerne fungere som inspiration og pejlemærker i det lokale arbejde. De 

kan bruges som afsæt for dialogen med kommunalpolitikere, forvaltning og samarbejdspartnere og som støtte til at 

sætte retning for indsatsen lokalt. 

Læs mere om mærkesagen > 

https://danske-aeldreraad.dk/maerkesag-aeldrepleje-med-selvbestemmelse/
https://danske-aeldreraad.dk/maerkesag-en-staerkere-forebyggelse/
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//  // Fire mærkesager, der er skræddersyet til ældrereformen og sundhedsreformen 

3. Kvalitet i det nære 

sundhedsvæsen 

Danske Ældreråd arbejder 

for; 

√ At der gennem udarbejdelse 

af sundhedsplaner og nationale kvalitetsstandarder 

sikres ensartet, høj kvalitet og patientsikkerhed i det 

nære sundhedsvæsen uanset geografi. 

√ At de nye strukturer skaber mere sammenhæng i 

behandlingsforløb, og at sundhedsrådene tager an-

svar for, at det sker. 

√ At brugerinddragelse bliver en integreret del af 

sundhedsvæsnet, og ældrerådene opnår fast repræ-

sentation i de nye patient- og pårørendeudvalg. 

”Sundhedsvæsenet har brug for at 

høre borgernes erfaringer og oplevel-

ser, hvis kvaliteten skal løftes.” 

Fra Danske Ældreråds mærkesag: Kvalitet i 

det nære sundhedsvæsen 

 

Læs mere om mærkesagen > 

4. Mangfoldig udbud af 

boliger til ældre 

Danske Ældreråd arbejder 

for: 

 √ At alle kommuner udarbejder en boligstrategi, 

der sikrer et tilstrækkeligt og varieret udbud af 

boliger til ældre. 

√ At by- og boligmiljøer nytænkes, så de i højere 

grad fremmer aktive og sunde ældreliv, stærke 

fællesskaber og bidrager til ældres trivsel og 

tryghed. Det kræver flere seniorbofælleskaber, 

et bedre samspil af forskellige boligtyper og pla-

cering tæt på sundhedsfaciliteter, transport m.v. 

√ At eksisterende boliger tilpasses og gøres mere 

tilgængelige, så flere kan blive boende i eget 

hjem. 

√ At der kommer mere fart på plejehjemsbygge-

riet i mange af landets kommuner. 

 

 

 

 

Mærkesagerne kan læses på  

Danske Ældreråds hjemmeside > 

Læs mere om mærkesagen > 

https://danske-aeldreraad.dk/kvalitet-i-det-naere-sundhedsvaesen/
https://danske-aeldreraad.dk/maerkesager/
https://danske-aeldreraad.dk/mangfoldigt-udbud-af-boliger-til-aeldre/
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Tekst Morten Larsen 

//  // Nye digitale tiltag får stemmeprocenten til at styrtdykke ved ældrerådsvalgene 

 

De traditionelle fremmødevalg, hvor vælgerne modta-

ger et fysisk valgkort og sætter deres kryds med blyant 

i stemmeboksen, får ligesom tidligere også i 2025 den 

højeste stemmeprocent. I de kommuner, der anvender 

denne valgform, ligger den gennemsnitlige stemme-

procent på 55,86 procent, hvilket stort set identisk med 

niveauet i 2021. 

Digitalt valgkort og afstemning på iPad giver store fald 

I de kommuner med fremmødevalg, hvor valgkortet 

som noget nyt er udsendt digitalt i stedet for med fy-

sisk post, falder stemmeprocenten i gennemsnit med 

10 procentpoint - fra 57,23 procent i 2021 til 46,87 pro-

cent i 2025. 

Endnu større konsekvenser ses i de 14 kommuner, hvor 

borgerne i stedet for at sætte deres kryds med en bly-

ant i stemmeboksen har afgivet deres stemme på en 

iPad i stemmeboksen. Seks af de 14 kommuner afholdt 

også fremmødevalg i 2021, og for dem betød denne 

ændring et gennemsnitligt fald i stemmeprocenten på 

hele 19 procentpoint. 

- Vi er tilhængere af digitalisering, når den skaber tryg-

hed og løser opgaven bedre. Men vi må også være ærli-

ge om, at her ser vi et meget klart eksempel på digitale 

tiltag, der svækker demokratiet for en stor gruppe bor-

gere, siger Inger Møller Nielsen, formand, Danske Æld-

reråd. 

Nye digitale tiltag får stemmeprocenten til at 

styrtdykke ved ældrerådsvalgene 
En ny landsdækkende undersøgelse fra Danske Ældreråd viser et tydeligt fald i stemmeprocenten ved efterårets æl-

drerådsvalg i de kommuner, der har digitaliseret centrale dele af valgprocessen. Undersøgelsen dokumenterer, at 

både digitale valgkort i e-Boks og afstemning på iPad i stemmeboksen har en markant negativ effekt på valgdeltagel-

sen.  
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//  // Nye digitale tiltag får stemmeprocenten til at styrtdykke ved ældrerådsvalgene 

Mindre stigning i stemmepro-

cent ved rene digitale valg 

Brevvalg og kombinerede valg-

former ligger ligesom tidligere 

år lavere end de traditionelle 

fremmødevalg med en gennem-

snitlig stemmeprocent omkring 

37 procent. Digitale valg, hvor 

man kan stemme hjemmefra på 

egen digital enhed, forbliver den 

valgform, der giver den laveste 

deltagelse, på trods af en min-

dre stigning siden 2021 fra 

27,64 procent til 31,64 procent i 

2025. 

- Tallene er meget tydelige, og 

det er dybt bekymrende, at 

valgformerne har så stor betyd-

ning for, om vælgerne bruger 

deres stemme. Det er ikke nyt, 

at brevvalg og digitalt valg giver 

lav deltagelse. Det nye er, at 

selv fremmødevalg ikke længere 

sikrer en høj stemmeprocent, 

fordi fremmødevalg nu kan be-

tyde vidt forskellige ting, siger 

Inger Møller Nielsen. 

Samlet fald i stemmeprocenten 

på tværs af kommunerne 

Faldet i stemmeprocenten ved 

fremmødevalgene betyder, at 

den gennemsnitlige stemmepro-

cent på tværs af alle kommuner 

er faldet fra 46,62 til 42,89 pro-

cent i 2025. At faldet ikke er 

større, skyldes blandt andet 

gruppen af kommuner, der fast-

holder et almindeligt fremmø-

devalg, og at stemmeprocenten 

ved digitale valg er svagt stigen-

de. 

Danske Ældreråd anbefaler, at 

alle kommunerne gennemfører 

en samlet evaluering af ældre-

rådsvalgene, så erfaringerne kan 

bruges, før næste ældrerådsvalg 

skal planlægges. 

Læs hele undersøgelsen her > 

Nøglepointer 

Undersøgelsen viser tydeligt, at 

valgformen har afgørende betyd-

ning for valgdeltagelsen ved ældre-

rådsvalgene. 

De vigtigste fund er:  

• Fremmødevalg med fysisk valg-

kort giver den højeste stemme-

procent. 

• Fremmødevalg med valgkort/

information om valget, der ud-

sendes digitalt i e-Boks og/eller 

per sms, reducerer stemmepro-

centen markant. 

• iPad-afstemning i stemmeboksen 

giver det største fald blandt alle 

fremmødevalg. 

• Brevvalg ligger fortsat lavere end 

fremmødevalg og viser et gene-

relt lavt mobiliseringsniveau.  

• Digitalt valg giver den laveste 

deltagelse, selvom der ses en 

mindre fremgang siden 2021. 

https://danske-aeldreraad.dk/wp-content/uploads/2025/12/Undersoegelse_Stemmeprocenter_valgformer_aeldreraadsvalg_2025.pdf
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//  // Stor brugerundersøgelse: Flertallet af plejehjemsbeboere er tilfredse med hjælpen 

U 
ndersøgelsen, der er 

udarbejdet af Dan-

marks Statistik på veg-

ne af Ældreministeri-

et, giver for første gang i mange år 

et samlet billede af hverdagen og 

tilfredsheden blandt beboerne på 

landets plejehjem. I alt har næsten 

10.000 beboere fra 93 kommuner 

deltaget.  

Plejehjemsbeboerne i Jylland og på 

Fyn er samlet mere tilfredse end 

plejehjemsbeboerne på Sjælland. I 

Jylland og på Fyn ligger 74 procent 

af kommunerne over tilfredsheden 

på landsplan, mens kun 44 procent 

gør det på Sjælland.  

Inddragelse af beboere og pårø-

rende 

Et af de områder, der scorer højt i 

undersøgelsen, er oplevelsen af 

inddragelse. På landsplan angiver 

75 procent af plejehjemsbeboerne, 

at medarbejderne generelt er gode 

til at inddrage både dem selv og 

deres pårørende på den måde, de 

ønsker. 17 procent svarer både og, 

mens 8 procent angiver, at de ikke 

oplever den ønskede inddragelse. 

Også kontinuiteten i hverdagen 

vurderes positivt. Mere end otte ud 

af ti beboere svarer, at det i høj 

grad eller i nogen grad er de sam-

me ansigter, der møder dem, når 

de modtager pleje. 

Plads til forbedringer 

Selvom det overordnede billede er 

positivt, viser undersøgelsen også 

udfordringer, der kræver opmærk-

somhed.  

Blandt beboere med meget dårlig 

livskvalitet er kun 54 procent til-

fredse eller meget tilfredse med 

den hjælp, de modtager.  Ligeledes 

oplever kun 40 procent, at medar-

bejderne i nogen grad kender deres 

vaner og behov. 

Samtidig har 48 procent af pleje-

hjemsbeboerne en oplevelse af, at 

de kun i lav grad eller i nogen grad 

har indflydelse på den hjælp, de får 

fra medarbejderne. 

Også når det gælder maden er der 

plads til forbedringer. For selvom 

78 procent af beboerne på lands-

plan er tilfredse med maden, er der 

store forskelle kommunerne imel-

lem.  

For eksempel har kun 36,1 procent 

af de adspurgte i Solrød Kommune 

svaret, at de er tilfredse eller meget 

tilfredse med maden, mens 100 

procent af de adspurgte i Gribskov 

har svaret det samme.  

Tekst Morten Larsen 

Stor brugerundersøgelse: Flertallet af  

plejehjemsbeboere er tilfredse med hjælpen 

En ny national brugertilfredshedsundersøgelse viser, at tilfredsheden blandt plejehjemsbeboerne generelt er høj. 

På landsplan svarer hele 91 procent, at de er tilfredse eller meget tilfredse med den hjælp, de får i hverdagen. 
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//  // Stor brugerundersøgelse: Flertallet af plejehjemsbeboere er tilfredse med hjælpen 

Relevans for ældre- og seniorrådsarbejdet 

Undersøgelsen rummer på den måde mange data på 

kommuneniveau og giver dermed ældre- og seniorrå-

dene et solidt og konkret grundlag for dialog og analy-

se. Man kan blandt andet se, hvordan ens egen kom-

mune klarer sig på områder som selvbestemmelse, 

kontinuitet og madkvalitet, hvor der er styrker, man 

kan bygge videre på, og hvor der er udfordringer, som 

bør tages op. Danske Ældreråd mener derfor, at un-

dersøgelsen kan blive et centralt redskab i rådenes 

arbejde i de kommende år, hvor ældrereformen skal 

implementeres. 

Om undersøgelsen 

Brugertilfredshedsundersøgelsen blandt plejehjemsbe-

boere er blevet indsamlet af Danmarks Statistik i peri-

oden fra januar 2025 til juni 2025, hvor samtlige 941 

plejehjem er kontaktet ift. at deltage i undersøgelsen. 

646 plejehjem, fordelt på 93 kommuner, har valgt at 

deltage, hvilket omfatter ca. 28.000 plejehjemsbeboe-

re. Heraf har ca. 9.900 beboere deltaget i undersøgel-

sen, som er gennemført ved besøgsinterviews af hen-

syn til målgruppen.  

Undersøgelsen og data for de enkelte kommuner kan 

hentes på Ældreministeriets hjemmeside > 

Centrale resultater 

• 91 procent af plejehjemsbeboerne i Danmark er 

tilfredse eller meget tilfredse med hjælpen. Det er 

cirka 14 procentpoint højere end den samlede 

tilfredshed blandt hjemmeplejemodtagere. 

• Plejehjemsbeboerne i Jylland og på Fyn er samlet 

mere tilfredse end plejehjemsbeboerne på Sjæl-

land. I Jylland og på Fyn ligger 74 procent af kom-

munerne over tilfredsheden på landsplan, mens 

kun 44 procent gør det på Sjælland.  

• Der er få og marginale forskelle i den samlede til-

fredshed, oplevede medarbejderkontinuitet og 

selvbestemmelse, når disse opgøres på 

’kommunegrupper’. Resultaterne tyder på, at 

strukturelle forhold som tilgængelighed til job og 

indbyggertal har en begrænset betydning for til-

fredsheden.  

• Mens mellem 65 procent og 100 procent af beboe-

re på plejehjemmene i kommunerne angiver, at de 

samlet er tilfredse eller meget tilfredse med hjæl-

pen, er spredningen større, når det kommer til 

tilfredshed med maden på plejehjemmene. Her 

angiver mellem 37 procent og 100 procent af be-

boere på plejehjemmene i kommunerne, at de 

samlet er tilfredse eller meget tilfredse.   

https://aeldremin.dk/nyheder/nyhedsarkiv/2025/dec/btu
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//  // Ny befolkningsundersøgelse: Faldende  opbakning til digitalisering  

Ny befolkningsundersøgelse: Faldende  

opbakning til digitalisering  

H 
vor 58 procent af dan-

skerne i 2023 mente, at 

digitaliseringen er til 

gavn for borgerne, gæl-

der det nu kun 42 procent – et fald 

på 16 procentpoint. Samtidig er an-

delen, der ikke oplever digitaliserin-

gen, er til gavn for borgerne, steget 

fra 12 til 20 procent. 

Undersøgelsen peger ikke på en en-

tydig forklaring, men fremhæver 

flere samfundstendenser, der kan 

spille ind. Blandt andet forbindes 

nye teknologier i stigende grad med 

effektivisering og automatisering, 

særligt i den offentlige sektor. Det 

kan udfordre tilliden og oplevelsen 

af, at digitalisering først og frem-

mest sker på borgernes præmisser. 

Danske Ældreråd mener, at fokus 

skal være kvalitet for borgerne 

Danske Ældreråd genkender billedet 

af, at der i den offentlige sektor ofte 

er stærkt fokus på, at digitale løsnin-

ger skal effektivisere og frigive res-

sourcer. Det er i sig selv ikke proble-

matisk, men hvis digitalisering pri-

mært drives af et ønske om økono-

miske gevinster, uden i tilstrækkelig 

grad at tage afsæt i borgernes øn-

sker og behov, risikerer man at ska-

be modstand og utryghed. 

Danske Ældreråd ser derfor gerne, 

at formålet i langt højere grad bliver 

tydelige kvalitetsforbedringer for 

borgerne. Vi tror, at når digitale løs-

ninger udvikles med borgerne i cen-

trum, kan man høste de fulde gevin-

ster – både for kvaliteten, arbejds-

gangene og økonomien. Undersø-

gelsens resultater understreger net-

op, at borgernes oplevelse af nytte 

og tillid er afgørende for opbaknin-

gen. 

Mange har brug for hjælp i mødet 

med det offentlige 

Samtidig viser undersøgelsen, at 

den digitale virkelighed skaber kon-

krete udfordringer for mange borge-

re. 

14 procent af danskerne har haft 

behov for hjælp til at klare kontak-

ten med det offentlige digitalt. Hver 

tiende er afhængig af hjælp fra fa-

milie eller andre pårørende, mens 7 

procent må trække på hjælp fra pro-

fessionelle eller frivillige hjælpeper-

soner. 

Det er især de yngste voksne (18–26 

år) og borgere over 60 år, der har 

brug for støtte til digitale selvbetje-

ningsløsninger – henholdsvis 13 og 

14 procent. 

Undersøgelsen kan læses her > 

En ny undersøgelse fra Tænketanken Mandag Morgen og Institut for Menneskerettigheder viser et markant fald i 

danskernes opbakning til digitaliseringen. Analysen, der er udarbejdet som led i ADD-projektet (Algoritmer, Data 

og Demokrati), dokumenterer en tydelig bevægelse i befolkningen fra begejstring og tillid mod en mere kritisk og 

forbeholden holdning. 

Tekst Morten Larsen 

https://algoritmer.org/befolkningsundersoegelse/det-digitale-velfaerdssamfund/
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//  // Danske Ældreråd lancerer ny, opdateret håndbog i ældrerådsarbejde 

Danske Ældreråd er klar med en ny og opdateret udgave af Håndbog for ældre- og seniorråd - et centralt red-

skab, der giver både nye og erfarne rådsmedlemmer et samlet overblik over de vigtigste aspekter af rådsarbej-

det.  

Håndbogen giver et klart overblik over råde-

nes opgaver og de formelle rammer for ar-

bejdet, lige fra vedtægter, forretningsorden 

og nedsættelse af udvalg til budget, økono-

mi og sekretariatsbistand. 

Samtidig går den tæt på, hvordan rådene 

kan styrke deres gennemslagskraft lokalt. 

Der er råd til, hvordan man gør sig synlig 

gennem pressen, sociale medier og borger-

møder, samt hvordan man opbygger gode 

samarbejdsrelationer til kommunen og an-

dre lokale aktører. 

Derudover guider håndbogen også gennem 

de centrale elementer i forberedelsen og 

gennemførelsen af ældrerådsvalg. 

Håndbogen kan læses i sin helhed, men fun-

gerer også som et praktisk opslagsværk i det 

daglige arbejde, når man har brug for hurtig 

og præcis viden. 

Formålet er at styrke rådenes arbejde og 

give et solidt afsæt for at udøve politisk ind-

flydelse og repræsentere kommunens ældre 

borgere på bedst mulig måde. 

Håndbogen bygger på gældende lovgivning, 

vejledninger og de mange erfaringer, Dan-

ske Ældreråds sekretariat har indsamlet 

gennem rådgivning og tæt dialog med lan-

dets ældre- og seniorråd. 

Danske Ældreråd lancerer ny, opdateret håndbog i 

ældrerådsarbejde 

Sådan arbejder ældre- og seniorråd 

Håndbog fra Danske Ældreråd – 2025  

Download håndbogen på danske-aeldreraad.dk > 

https://danske-aeldreraad.dk/vidensbank/haandbog-om-aeldreraadsarbejde/
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Nyhedsbrev 6 2025 

//  // Nyt vidensmateriale skal støtte implementeringen af ældrereformen 

Nyt vidensmateriale skal støtte implementeringen 

af ældrereformen 

Ældrereformen får betydning for 

omkring 167.000 ældre borgere og 

74.000 medarbejdere i ældreplejen. 

Med reformen er der sat en ny ret-

ning for både den kommunale og 

den private ældrepleje, hvor arbej-

det fremover skal tage udgangs-

punkt i tre grundlæggende værdier: 

selvbestemmelse, tillid og tæt sam-

arbejde med pårørende og civilsam-

fund. 

For at støtte kommunerne i omstil-

lingen udgiver Videnscenter for æld-

repleje nu materialer, der samler 

viden om helhedspleje og forebyg-

gende indsatser – to centrale ele-

menter i reformen.  

Relevans for ældre- og seniorråde-

nes arbejde 

Selvom materialerne primært er 

målrettet ledere og nøglemedarbej-

dere i kommunerne, rummer de 

også vigtig viden for ældre- og seni-

orrådene. De giver et indblik i, hvor-

dan kommunerne konkret kan ar-

bejde med helhedspleje og forebyg-

gelse – to helt centrale omdrej-

ningspunkter i ældrereformen. 

Viden, cases og praksisnære red-

skaber 

Ifølge enhedschef i Sundhedsstyrel-

sen, Mads Biering la Cour, er formå-

let ikke at levere en færdig opskrift, 

men at samle erfaringer fra praksis: 

- Vi leverer ikke en færdig opskrift, 

men har samlet viden, cases og red-

skaber fra en række kommuner og 

leverandører. På forskellig vis har de 

erfaringer med nye indsatser og til-

gange på områderne, som andre 

kan blive inspireret og lære af i de-

res lokale arbejde med helhedspleje 

og forebyggelse. Vores ambition er 

at støtte kommunerne i at finde de-

res egne løsninger, på grundlag af 

erfaringer og viden, der virker i 

praksis, siger han i en pressemedde-

lelse.  

Materialerne kan hermed blandt 

andet give ældre- og seniorråd ind-

blik i, hvordan der arbejdes med 

tværfagligt teamsamarbejde, konti-

nuitet og sammenhæng med ud-

gangspunkt i borgerens ønsker, og 

hvordan man kan organisere og ud-

vikle den forebyggende indsats ved 

at bruge data og borgerfortællinger. 

Der vil i de kommende år blive ud-

viklet flere videns- og inspirations-

materialer om ældrereformens te-

maer. Videnscenter for ældrepleje 

vil løbende udgive nyt indhold for at 

støtte kommuners og private 

leverandørers arbejde og herigen-

nem sikre en stærk faglig implemen-

tering af reformen. 

Vidensmateriale kan hentes på 

Sundhedsstyrelsens hjemmeside > 

Den 1. juli 2025 trådte den nye ældrelov i kraft. Nu følger Videnscenter for Ældrepleje i Sundhedsstyrelsen op 

med nye videns- og inspirationsmaterialer, som skal styrke arbejdet med at omsætte reformens ambitioner til 

praksis. Materialerne giver inspiration til, hvordan bestemmelserne om helhedspleje og forebyggelse kan gøres 

til virkelighed i den lokale ældrepleje.  

Tekst Morten Larsen 

https://www.sst.dk/da/nyheder/2025/Faa-hjaelp-til-at-arbejde-med-helhedspleje-og-forebyggelse
https://www.sst.dk/da/nyheder/2025/Faa-hjaelp-til-at-arbejde-med-helhedspleje-og-forebyggelse
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//  // Danske Ældreråd med i ny national alliance for et aldersvenligt Danmark 

Danske Ældreråd med i ny national alliance for et 

aldersvenligt Danmark 

Som alliancepartner bliver Danske 

Ældreråd en aktiv del af en positiv 

fortælling om alder og om et Dan-

mark, der ruster sig til fremtidens 

befolkningssammensætning. 

Baggrunden er den demografiske 

udvikling. I dag er mere end 1,1 mil-

lioner danskere fyldt 67 år, og frem 

mod 2040 ventes antallet at stige til 

knap 1,4 millioner. Dermed vil næ-

sten hver fjerde dansker være seni-

or. 

Selvom mange ældre leve sundere 

og mere aktive liv end tidligere, 

rummer udviklingen også udfordrin-

ger. Det gælder blandt andet i for-

hold til arbejdsmarkedstilknytning, 

boligsituation, mobilitet, trivsel, di-

gital inklusion og stigmatisering.  

Fælles indsats for et aldersvenligt 

samfund 

Alliancen er en del af arbejdet om-

kring Rådet for et Aldersvenligt Dan-

mark, som har fået til opgave af Æl-

dreministeriet at formulere en fæl-

les national vision for et samfund, 

hvor flere kan leve gode og sunde liv 

– med mulighed for aktiv deltagelse 

og meningsfulde fællesskaber.  

Rådet for et Aldersvenligt Danmark 

er af enkelte medier blevet kaldt et 

ældreråd – men det er det bestemt 

ikke. Det understregede rådets for-

mand, Lisbeth Knudsen da også på 

kick-off-mødet for den nye alliance: 

“Vi er IKKE et ældreråd. Vi er et 

fremtidsråd,” lød det fra Lisbeth 

Knudsen, der til daglig er strategidi-

rektør i Altinget og Mandag.  

Et fælles rum for samarbejde 

Formålet med alliancen er at skabe 

et fælles rum for samarbejde, viden-

deling og handling på tværs af sek-

torer. Partnerne får samtidig mulig-

hed for at bidrage med input til den 

nationale vision for et aldersvenligt 

Danmark. 

Stærk lokal stemme i alliancen 

Med deltagelsen i alliancen bidrager 

Danske Ældreråd med de lokale æl-

dre- og seniorråds erfaringer og per-

spektiver fra hele landet. Det gæl-

der blandt andet viden om ældres 

hverdag, lokale velfærdsløsninger, 

forebyggelse, sundhed og boligfor-

hold. 

Hermed er Danske Ældreråd med til 

at sikre, at de ældres stemmer og 

erfaringer bliver en aktiv del af den 

nationale vision for et mere alders-

venligt samfund. Et samfund, hvor 

alle generationer har mulighed for 

at leve gode, aktive og meningsfulde 

liv. 

 

Danske Ældreråd er blevet en del af Alliancen for et Aldersvenligt Danmark, der er et nyt, tværgående partner-

skab, der skal samle organisationer, virksomheder, fonde, forskningsmiljøer og civilsamfund om at gøre Danmark 

mere aldersvenligt. 

Tekst Morten Larsen 

Den nye Alliance for et Aldersvenligt Danmark blev præsenteret på et stort 

kick-off møde på Statens Museum for Kunst den 8. december.  



14 

 

Nyhedsbrev 6 2025 

//  // Valg til bestyrelsen i Danske Ældreråd 

Der afholdes valg til bestyrelsen i Danske Ældreråd i første kvartal 2026 i valgkreds 2, 4, 6, 8 og 10, jf. vedtægten. 

Der skal vælges ét bestyrelsesmedlem og én stedfortræder i hver valgkreds for en toårig periode.  

Valgene afholdes i forbindelse med Danske Ældreråds 
temadage den 23. februar til 5. marts 2026: 

Valgkreds 8 og 10 
23. februar, Danske Ældreråd, København S 

Valgkreds 6 
25. februar, Scandic, Ringsted 

Valgkreds 2 
4. marts, Tinghallen BDO lounge, Viborg 

Valgkreds 4 
5. marts. Fuglsangcentret, Fredericia 

Anmeldelse af kandidater 
Valgbare er medlemmer af ældre- og seniorråd i pågæl-
dende valgkreds. Kandidater indstilles af et eller flere 
råd i pågældende valgkreds. Hvert råd kan højst indstille 
to kandidater, én kandidat til bestyrelsen og én kandi-
dat til stedfortræder. 

Bestyrelsesmedlemmer, der genopstiller, indstilles på 
samme måde som øvrige kandidater. 

Frist for kandidatanmeldelser er for valgkreds 6, 8 og 
10 den 21. januar 2026.  

For valgkreds 2 og 4 er fristen 2. februar 2026. 

Skema til anmeldelse af kandidater udfyldes og sendes 
til info@aeldreraad.dk 

Spørgsmål 
Kontakt Morten Larsen, kommunikationskonsulent, 
Danske Ældreråd, hvis du har spørgsmål til valgafviklin-
gen: Tlf.: 38 77 01 62 , mail: mol@aeldreraad.dk 

Materiale 

• Skema til anmeldelse af kandidater 

• Forretningsorden for valg til bestyrelsen i Danske 
Ældreråd i 2026 

• Oversigt over ældre- og seniorråd i de enkelte valg-
kredse, og hvert råds antal stemmer* 

*Antal stemmer opdateres primo februar 2026, når vi 
fra Danmarks Statistik kan få opgjort antal +60-årige i 
kommunerne pr. 1. januar 2026). 

Ovenstående er udsendt den 25. november 2025 til alle 

formænd i lige valgkredse. Fristen for kandidatanmel-

delse er den 10. december blevet forlænget.  

Valg til bestyrelsen i Danske Ældreråd 

mailto:info@aeldreraad.dk
mailto:mol@aeldreraad.dk
https://danske-aeldreraad.dk/wp-content/uploads/2025/12/Blanket-til-anmeldelse-af-kandidat-til-Danske-Aeldreraads-bestyrelse.docx
https://danske-aeldreraad.dk/wp-content/uploads/2025/11/Forretningsorden-for-bestyrelsesvalg-2026.pdf
https://danske-aeldreraad.dk/wp-content/uploads/2025/11/Forretningsorden-for-bestyrelsesvalg-2026.pdf
https://danske-aeldreraad.dk/wp-content/uploads/2025/11/Valgkredse-og-antal-stemmer.pdf
https://danske-aeldreraad.dk/wp-content/uploads/2025/11/Valgkredse-og-antal-stemmer.pdf
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//  // Derfor skal du stille op til bestyrelsesvalget 

Når Danske Ældreråd til foråret vælger ny bestyrelse, er der brug for engagerede kandidater, der vil være med til 

at sætte retning for organisationens arbejde. Det understreger Birgit Worm Kristensen, der efter fem år i besty-

relsen nu siger farvel, og her deler sine erfaringer med bestyrelsesarbejdet. 

F 
or Birgit Worm Kristensen, 

der til daglig er formand 

for Ældrerådet i Ikast-

Brande Kommune, be-

gyndte engagementet med en ople-

velse af, at der ganske enkelt var for 

få, der meldte sig på banen. 

- Jeg kendte kun til én kandidat, som 

var interesseret, og det mente jeg 

var et stort problem. Samtidig var 

jeg nysgerrig på, hvad jeg selv kunne 

bidrage med - ikke mindst fordi jeg 

har erfaring fra flere kommuner, og 

fordi ældres ve og vel altid har ligget 

mig på sinde, fortæller hun. 

Men ønsket om at stille op handlede 

ikke kun om at udfylde et tomrum. 

Det handlede også om at sikre, at de 

erfaringer og perspektiver, der op-

står i hverdagen i de lokale råd, bli-

ver bragt videre til det nationale 

niveau. 

- Det må være i vores fælles interes-

se at synliggøre vores geografiske 

områder og de lokale erfaringer i 

den ældrepolitiske debat, siger hun. 

Samspillet mellem lokale råd og 

national politik 

Og Birgit Worm Kristensen peger da 

også på, at netop samspillet mellem 

de lokale råd og bestyrelsens arbej-

de på nationalt niveau er Danske 

Ældreråds styrke. 

Bestyrelsen fungerer som bindeled 

mellem rådene lokalt og de politiske 

beslutningstagere nationalt. 

Det betyder, at lokale udfordringer 

kan løftes ind i en større sammen-

hæng – og omsættes til løsninger og 

politiske budskaber, der kan mær-

kes i hele landet. 

- Den ældrepolitiske dagsorden er 

helt central. Jeg mener, at Danske 

Ældreråd har bidraget med vinkler, 

som ingen andre har kunnet, netop 

fordi vores politik bliver til i et tæt 

samspil med rådene, siger hun og 

giver som eksempel: 

- Helt konkret kan det ses i forhold 

til blandt andet ældreloven og sund-

hedsloven, hvor Danske Ældreråds 

holdninger bliver taget alvorligt, 

fordi de bygger på ældre- og senior-

rådenes erfaringer. Jeg oplever en 

stor respekt for organisationens 

synspunkter, og at de bliver efter-

spurgt, siger hun. 

En klar opfordring til nye kandida-

ter 

Til andre ældre- og seniorrådsmed-

lemmer, der overvejer at stille op til 

bestyrelsesvalget, men er i tvivl om, 

hvad det kræver, har Birgit Worm 

Kristensen en klar opfordring. 

- Man skal have lyst til at engagere 

sig og løfte blikket, så ens input kan 

bruges i en større sammenhæng.  Til 

gengæld får man utrolig meget igen. 

Den viden og erfaring, man opbyg-

ger i bestyrelsesarbejdet, er til stor 

inspiration og direkte nytte i både 

egen kommune og valgkreds, siger 

hun og afslutter: 

- Vil man være med dér, hvor retnin-

gen bliver sat, og hvor lokale erfa-

ringer omsættes til national indfly-

delse, så er bestyrelsesarbejdet i 

Danske Ældreråd både meningsfuldt 

og vigtigt. 

Derfor skal du stille op til bestyrelsesvalget 

Om arbejdet i Danske Æl-

dreråds bestyrelse 

Bestyrelsen for Danske Ældreråd 

består af en formand, en næstfor-

mand og ti bestyrelsesmedlem-

mer. Bestyrelsen afholder fem 

bestyrelsesmøder om året samt et 

todages bestyrelsesseminar. Mø-

derne afholdes forskellige steder i 

landet – i Trekantsområdet, på 

Fyn, i København og virtuelt.  

Som medlem af bestyrelsen er 

man med til at udvikle organisatio-

nen, sætte retning for arbejdet og 

sikre, at organisationen er en 

stærk og relevant stemme i ældre-

politikken. Man er også med til at 

udvikle og forbedre Danske Ældre-

råds medlemstilbud – fra rådgiv-

ning og videndeling til kurser, ar-

rangementer og materialer. 

Læs mere her > 

Tekst Morten Larsen 

https://danske-aeldreraad.dk/valg-til-bestyrelsen-i-danske-aeldreraad-6/
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//   // Kort nyt 

 

Nyt inspirationsmateriale skal  

styrke det lokale samarbejde  

om ældreplejen 

Nyt inspirationsmateriale fra Ældreministeriet giver 

kommuner og lokal aktører konkrete værktøjer til at 

udvikle lokale partnerskaber, der styrker kvaliteten 

og sammenhængen i ældreplejen. 

Med den nye ældrelov har samspillet mellem kom-

muner, foreninger, private aktører, frivillige og pårø-

rende fået en central plads i arbejdet med at skabe 

bedre rammer for en god ældrepleje i Danmark. 

I forlængelse af ældrelovens vedtagelse nedsatte re-

geringen sidste år partnerskabet Sammen om ældre-

plejen. Partnerskabet består af 16 centrale aktører på 

ældreområdet, deriblandt Danske Ældreråd, og har til 

formål at hjælpe kommuner og lokale aktører med at 

omsætte ældrereformens mål til praksis. 

For at understøtte implementeringen af ældrerefor-

men har Sammen om Ældreplejen igangsat et arbej-

de med udvikling af materialer og værktøjer, som 

skal inspirere til at videreudvikle eller etablere nye 

lokale partnerskaber. 

Formålet med de lokale partnerskaber er at omsætte 

ældrereformens ambitioner til praksis ved at samle 

kommuner, private aktører, foreninger, organisatio-

ner, frivillige og pårørende, så deres samlede indsats 

styrker kvaliteten og sammenhængen i ældreplejen. 

Materialet fungerer som et opslagsværk med værktø-

jer, skabeloner, eksempler og konkrete tips til, hvor-

dan man etablerer og driver lokale partnerskaber på 

tværs af både offentlige, private og frivillige aktører – 

og hvordan man skaber synlighed omkring dem.  

Inspirationsmaterialet kan downloades her > 

Anbefalinger til at få seniorer i 

ældreplejen til at blive lidt 

længere  

En ny vidensopsamling fra Vive peger på en række 

konkrete greb, der kan få flere erfarne medarbejde-

re i ældreplejen til at blive længere på arbejdsmar-

kedet. Baggrunden er, at ældreplejen mangler ar-

bejdskraft, og udfordringen vokser i takt med, at 

mange social- og sundhedsmedarbejdere nærmer 

sig pensionsalderen, samtidig med at en del træk-

ker sig før tid. 

Først og fremmest er et bæredygtigt arbejdsmiljø 

fundamentet for, at seniorerne kan blive. Det kræ-

ver systematisk forebyggelse af fysisk nedslidning 

og en målrettet indsats for at mindske tidspres og 

stress. 

Fleksibilitet og tilpasning af både arbejdstid og ar-

bejdsopgaver er andre vigtige faktorer. Her er det 

vigtigt at sikre, at løsningerne både er økonomisk 

bæredygtige for den enkelte senior og ikke øger 

belastningen for kollegerne, skriver Vive i en pres-

semeddelelse.  

Dertil kommer behovet for styrket ledelse, tæt dia-

log med seniorerne og fokus på anerkendelse og 

kompetenceudvikling. 

Men helt afgørende er det at se alle faktorerne i 

sammenhæng, siger Lea Graf, senioranalytiker i 

Vive.  

- Der skal arbejdes på både at fjerne belastninger 

og aktivt motivere seniormedarbejderne, så de kan 

se udviklingsmuligheder og perspektiv i deres fort-

satte arbejde. Udfordringer og løsninger skal altså 

ses i sammenhæng og på tværs. 

Læs vidensopsamlingen her > 

 

https://aeldremin.dk/Media/638996692283707791/Inspirationsmaterialepakke_nov2025.pdf
https://www.vive.dk/da/udgivelser/seniorvenlige-arbejdspladser-i-aeldreplejen-0xg1kngx/
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//  // Temadage for nyvalgte: Kom godt i gang med ældrerådsarbejdet og de aktuelle reformer 

Du får indblik i det juridiske grundlag for arbejdet i 

ældre- og seniorrådene og masser af inspiration til, 

hvordan der i praksis kan arbejdes i rådene. 

Du bliver desuden introduceret til centrale dele af æl-

drereformen og sundhedsreformen, som vil være 

rammesættende for en stor del af arbejdet i den kom-

mende periode. 

Temadagene henvender sig til nyvalgte medlemmer af 

ældre- og seniorråd, da det vil være kendt stof for er-

farne rådsmedlemmer. 

Læs mere her, hvor der også er mulighed for tilmel-

ding > 

Danske Ældreråd tilbyder i februar og marts 2026 en række temadage, der giver en introduktion til ældrerådsar-

bejdet og de store reformer på ældreområdet.  

Der afholdes temadage forskel-

lige steder i landet: 

• København den 23. februar 2026 

Danske Ældreråd, Svend Aukens Plads 11, 

2300 København S. 

• Ringsted den 25. februar 2026 

Scandic Ringsted, Nørretorv 57, 4100 Ring-

sted.  

• Viborg den 4. marts 2026 

Tinghallen BDO Lounge, Tingvej 20, 8800 

Viborg.  

• Fredericia den 5. marts 2026 

Fuglsangcentret, Søndermarksvej 150, 7000 

Fredericia.  

• København den 6. marts 2026 (EKSTRA, 

uden bestyrelsesvalg).  

Danske Ældreråd, Svend Aukens Plads 11, 

2300 København S.  

 

Temadage for nyvalgte: Kom godt i gang med  

ældrerådsarbejdet og de aktuelle reformer 

https://www.conferencemanager.dk/temadagdanskeldreradforar2026
https://www.conferencemanager.dk/temadagdanskeldreradforar2026
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// Arrangementer  

Kommende arrangementer  

Temadage  

Den 23. februar, Danske Ældreråd, Svend Aukens Plads 11, 2300 København  

Den 25. februar, Scandic Ringsted, Nørretorv 57, 4100 Ringsted 

Den 4. marts, Tinghallen BDO lounge, Tingvej 20, 8800 Viborg 

Den 5. marts, Fuglsangcentret, Søndermarksvej 150, 7000 Fredericia 

Den 6. marts 2026 (EKSTRA, uden bestyrelsesvalg), Danske Ældreråd, Svend 

Aukens Plads 11, 2300 København S.  

 

Repræsentantskabsmøde  

Den 4. maj 2026, Nyborg Strand 

 

Ældrepolitisk konference 

Den 5. maj 2026, Nyborg Strand 

 

Læs mere om Danske Ældreråds kommende arrangementer her > 

mailto:ttl@danske-aeldreraad.dk
mailto:ls@danske-aeldreraad.dk
mailto:mmk@aeldreraad.dk
mailto:dn@danske-aeldreraad.dk
https://danske-aeldreraad.dk/kommende-arrangementer/

